

因为知晓,也因为信任

12岁的小飞,独自一人走进市法律援助中心

■本报记者 于远航 本报通讯员 张杨 姜舒宁 图文报道

“感谢妈妈让我有一个安稳的生活。一回到家,我不再像以前那样紧张了,感受到家的温暖。”前不久,小飞写的这张小卡片,由妈妈郭女士特地拍了照片,发给市法律援助中心的工作人员和援助律师。

2023年初冬,12岁的小飞独自一人来到市法律援助中心。工作人员在沟通中了解到,小飞的父亲脾气暴躁,长年对小飞实施家暴。此前不久,市法律援助中心前往小飞所在学校开展过一次法律援助宣传,孩子由此知道了法律援助。后来,市法律援助中心的工作人员和援助律师帮助小飞的母亲郭女士争取到了儿子的抚养权,小飞终于开始新的生活。

“小飞的到访,印证了法律援助宣传的价值。只有让更多的困难群众了解到法律援助可以为他们做些什么,我们才有机会第一时间通过法律援助为他们‘撑腰’。”市公共法律服务中心主任许冬梅说。

近年来,市司法局大力推进“家门口”的公共法律服务建设,法律援助作为公共法律服务的重要组成部分,其服务网络也在不断织细织密。目前,全市已有法律援助中心8家、各类法律援助工作站130个、法律援助联络点276个。依托不断延伸的法律援助服务网络,各法律援助中心、站点加大法律援助宣传力度,致力于将法律援助送到有需要



求的困难群众身边。据统计,2023年以来,全市各法律援助中心、站点累计办理法律援助案件9605件。

由于法律援助的服务对象大多法律知识不足,遇到难以解决的问题,更需要专业人士给出详细建议、把事情说透,避免来回折腾。“为提供更为优质、高效的法律援助服务,市司法局持续向各法律援助站点输送专业律师资源,名优律师驻站值班,第一时间接待当事人,送上法治‘定心丸’。”市司法局公共法律服务处处长殷进波说。

天宁区法律援助中心主任冯娜介绍,在办理一起30余名农民工讨薪的案件时,得益于法律援助律师在劳动人事仲裁院法律援助工作站值班,及时通过“绿色通道”办理法律援助手续并开展援助,安抚多方讨薪无果、情绪激动的工人。当晚7时,在区劳动监察大队等部门的配合下,援助律师协助工人代表与包工头达成结算协议,工人们于一周后顺利结清工资。

针对老年人、未成年人、残疾人等重点人群,市法律援助中心建立专门法律援助专家库,培养一批援助经验丰富的办案律师,提升细分领域法律援助案件的办案质量。2023年5月,富有援助经验的律师高丽经常州经开区法律援助中心指派,为两名遭遇猥亵的女童提供法律援助。通过多方取证,完善了证据链,高丽打破以往性侵类案件大多仅支持赔偿已发生的医疗费的习惯,为两名因被猥亵而陷入抑郁等心理问题的女童,额外争取到后期医疗费与心理疏导康复费用,最大程度捍卫两名女童的合法权益。

法律援助服务只有起点、没有终点。许冬梅介绍,为提供更为便利的法律援助服务,市法律援助中心已对接“龙城法服”线上公共法律服务平台。“当事人线上提交法律援助申请,法律援助中心工作人员经审核,确认符合援助条件后,会直接与当事人联络,一对一指导后续流程。自平台启用以来,市法律援助中心已线上对接法律援助案件18件。”

男子晕倒前报警求助,民警通过定位找到他

本报讯(汪磊 滕曼)“110吗?我很难受,我不知道我在哪。”近日凌晨,天宁公安分局茶山派出所民警接到一男子紧急求助,称自己突发心悸感到不适,需要民警的救援。

电话中,该男子意识渐显模糊,无法清楚表达所在位置,情况十分危急。此时,民警一边安抚男子情绪,一边引导其

添加微信好友,让其开启位置共享功能并及时联动120救援。在确定男子具体位置后,民警驱车一路疾驰,5分钟后精准找到求助男子位置。此时该男子面对民警的呼叫已毫无反应,民警立即开展救助。救护车也在此时赶到,民警立刻为120急救人员引路,并从旁协助将该男子紧急送往医院救治。

“感谢你们的帮助,当时我心悸胸闷,第一反应就是拨打110求助!其实,我已经到小区停车场了,但觉得自己快不行了,拼着一点清醒添加了民警的微信,后来就晕了过去。”该男子因得到及时救治而转危为安,第二天来到派出所对民警表示感谢。

男子到酒店发涉黄涉诈小卡片

老板娘“拉闸”把他关在电梯里

本报讯(记者 汪磊 通讯员 段羽铭)“警察同志,这人肯定有问题,我把人关在电梯里了,你们快来抓人!”近日,南大街派出所接到辖区某酒店老板娘的报警电话。

原来,当天晚上7时左右,酒店老板娘在监控里看到了一个行为可疑的男子。进入酒店后,他并没有进房间,而是一个楼层一个楼层地转悠,还站在各个房间的门口,鬼鬼祟祟往门缝

里塞东西。老板娘一下子就反应过来,这名男子应该是在塞涉黄涉诈的小卡片。之前她还为这事苦恼,因为许多住酒店的旅客投诉,称入住时门缝里被塞了小卡片,为此她一直想报警将其绳之以法。但每次发现后还没来得及报警,男子就溜走了。当天,眼看该男子乘电梯准备离开,老板娘急中生智,立刻切断电梯电源,将对方困在

电梯里,这才有了开头的那通报警电话。

接警后,民警来到该酒店,在酒店工作人员的指引下,将该男子从电梯里安全救出。民警当场查获,其身上藏有涉黄涉诈小卡片300余张。该男子怎么也想不到,自己被困电梯竟然是老板娘的计谋,而自己刚获救就被民警带走了。目前,该案件正在进一步调查处理中。

看了炒股视频后留言 他被骗了10万元

■记者 汪磊 通讯员 秦瑶

近期,我市投资理财类诈骗发案有上升趋势。方先生在短视频平台看炒股课程,随即评论并留下了自己的联系方式。结果,这让他掉进了一个陷阱,被骗了10万元。

重点案例1

有稳赚不赔的投资渠道? 男子被骗10万元

5月19日,市民方先生报警。他近期在短视频App上刷炒股精讲视频,随即评论并在视频下方留下自己的联系方式。随后,有网友给他发来私信,称加群会有导师推荐稳赚不赔的内部投资渠道。

方先生与其互加QQ联系,并点击对方给的链接下载App,在里面上课。学习了一段时间股票操作后,对方让其进入投资平台,每天在固定的时间段买入指定股票。方先生投了两次后成功提现200元,就信以为真了,继续按照对方指示加仓。一段时间后,方先生看到在平台盈利的数字兴冲冲地提现,结果平台显示“服务器异常”不能提现。方先生意识到不对劲,遂报警,共计损失10万元。

民警分析:骗子通过在公众号、微博、短视频App等网络平台上发布投资信息,从评论中搜罗目标建立联系;通过交流投资经验、拉入人群直播授课,再以能获取内幕消息、高额回报等话术取得信任;以“激活账号”“系统异常”“账户冻结”等借口,提出要交纳“激活费”“解冻金”才能提现。

市反诈中心提醒:市民不要盲目加入投资群聊,不要轻信所谓的“专家”“大V”“大师”等各种鼓动投资的话。任何承诺“内幕消息”“高额回报”“稳赚不赔”的炒股、炒期货、炒黄金等网络投资理财都是诈骗。

重点案例2

女友和“老丈人”竟是一人? 男子被骗6.6万元彩礼

有时候,你以为是爱情来临,却是他人的精心谋划。金坛的沈先生就陷入了一场披着爱情外衣的“大戏”。

沈先生与女友小蒋因工作结缘,很快两人谈起了恋爱,以为找到真爱的他彻底沉浸在爱情的甜蜜中。4年前,小蒋便以外出做工程为由,不再与沈

先生见面。两人一直处于异地恋状态,只能通过微信和电话联系。沈先生丝毫没有察觉到问题,甚至多次帮助女友解决“工程”的资金问题。2021年9月,沈先生与小蒋开始谈婚论嫁。“让我爸爸加你微信吧。”小蒋说。沈先生一口答应,却不知自己即将迎来一场荒诞的剧目。

为了稳住沈先生,小蒋一人分饰两角,用自己的微信号与沈先生吵架,再用假称小蒋父亲的微信号安慰沈先生,“女友”与“老丈人”的身份自由切换。沈先生一边与女友你侬我侬,一边与“老丈人”商量结婚事宜。“小沈,你人挺好的,你们要好好在一起。”有了“老丈人”的支持,让沈先生看见了结婚的希望。沈先生在小蒋一步步的套路下,向“老丈人”的微信转账66666元。没过多久,沈先生突然发现无论是女友还是“老丈人”,都联系不上了,这才意识到自己被骗。

掌握该情况后,民警立即对嫌疑人蒋某展开调查,今年4月28日成功在一小区地下车库内将其抓获。经审讯,蒋某早已结婚,其对自己一人分饰两角、诈骗结婚彩礼的犯罪事实供认不讳。据蒋某交代,其投资失败欠下高额债务,因无力偿还便萌生了骗取彩礼钱的想法。目前,犯罪嫌疑人蒋某被依法采取刑事强制措施。

警情周报

兼职刷单诈骗多发

根据警务平台警情库统计,5月17日至24日,电信网络诈骗警情同比下降33.1%,环比下降11.9%。从发案类型来看:网络诈骗占93.7%,电话诈骗占6.3%。从作案手段来看:兼职刷单类占19.2%、虚假博彩类占15.9%、虚假购物类占14.4%、游戏交易类占7.2%、冒充客服注销会员类占6.7%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。

